

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 83 (8854) Вторник, 24 марта 1942 г. ЦЕНА 15 КОП.

ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

Вся советская страна напряженно работает сейчас для победы. Каждая минута на счету. Тысячи забот у родины: нужен металл, нужно вооружение, нужен хлеб, уголь...

Как бы, однако, мы ни были поглощены войной, забота о детях, о их воспитании остается одной из главных наших задач. Советское правительство, партия большевиков делают сейчас все возможное, чтобы дети, которые вместе со всем народом переживают трудности, были окружены повышенным вниманием.

Забота о здоровье детей в условиях войны, несомненно, — первейшая обязанность воспитателей, которым государство доверило ребят. И тут надо прямо сказать: очень многое зависит от местных организаций. Они обязаны обеспечить медицинское обслуживание ребят. Они обязаны следить за тем, чтобы средства и продукты питания, отпускаемые государством для детей, расходовались по назначению.

Вот, например, в Свердловске открылась недавно первая столовая для детей, под которую отведено одно из лучших зданий. Ежедневно обедают 3.600 школьников. Кто эти ребята? Дети фронтовиков, дети эвакуированные из прифронтовых районов, дети, слабого здоровья. Столовая в первую очередь снабжается мясом, жирами, другими продуктами.

Прекрасная инициатива! Это и значит не только о своей любви к ребятам, а по-настоящему, по-сталински заботиться о детях. Честь и хвала тем председателям городских и районных исполкомов, сельских советов, колхозов, которые подхватили ценное начинание свердловцев!

Очень важно позаботиться о корнях школьных завтраков. Местные органы народного образования, местные комитеты, колхозы, помогите школам засеять пришкольные участки! Всеми выделены эти участки? Всеми ли обеспечены семена? Развешены ли в волюгоппов и ардагальцев — здесь создается пришкольные участки, которые дадут возможность обеспечить ребят сытными школьными завтраками.

В школах, детских интернатах, садах, аслях надо с особой тщательностью проводить санитарно-профилактическую работу. Чрезвычайно важно следить именно сейчас, в дни войны, за чистотой детской одежды, рук, волос, за строжайшим соблюдением правил санитарии и гигиены в школах, интернатах.

Наряду с этими вопросами отнюдь не снимается с повестки дня и такой важнейший вопрос, как воспитание детей. Политически близорук, ограниченный и просто ботун тот, кто хоть на минуту полагает, что сейчас «не до детей». Рассуждать так сегодня — значит не видеть дальше своего носа, не жить интересами нашей войны.

Прежде всего мы обязаны всех детей школьного возраста охватить обучением. Сталинский закон всеобщего обучения является законом в условиях войны. Мы должны учить всех детей, и учить хорошо, несмотря на сложность военного времени.

В ряде тыловых краев и областей допущены массовые нарушения закона о всеобщем обучении. Пряморского края, Читинской, Новосибирской, Ивановской областей растеряли учеников. Немедленно надо устранить причины этого низкого по оправданному отводу. Никаких ссылок на военную обстановку! Наркомпрос обязан перестроить свою деятельность, которая пока еще не отвечает требованиям войны. Он равнодушно относится не только к грубым нарушениям закона о всеобщем, но и к пухлой работе многих детских интернатов.

В дни Отечественной войны советские дети возмужали, выросли политически, физически. Дети научились ограничивать свои желания, научились еще больше ценить свою социалистическую родину. Немало героических страниц уже вписано в исто-

рию отечественной войны наше юное поколение. Наша задача — закрепить те прекрасные качества, которые посеяли в свое время советская школа и семья и которые принесла такой богатый урожай в дни войны. Надо по-прежнему воспитывать в наших детях, в нашей семье свлеченную ненависть к фашизму, к врагам советской отчизны и всего трудового человечества.

Трудовому воспитанию наших детей партия и правительство всегда придавали большое значение. Много было горячих дискуссий в педагогических кругах и в семьях по актуальному вопросу: много ли интересных деланий. Сейчас сама жизнь подсказала нам, что делать. Вещь наш тыл работает для фронта, борется с фашистскими захватчиками. Разве в этой борьбе нет места для подрастающего поколения? Мы можем прямо сказать нашим детям: юные граждане Советского Союза! Социалистическая родина отдавала и отдаст вам все лучшее, — пришел час, когда и вы должны ей помочь, сослужить службу!

Смелее привлекайте подростков, детей к посильному участию в военно-технических работах в поле, на огородах, в сборе металлолома, к работе в мастерских, в заготовке топлива для своей школы, к помощи семьям фронтовиков! Помимо того, что ребята окажут непосредственную помощь родные в ее тяжелой час, участие в труде является могучим средством воспитания нашей подрастающей смены.

Хорошее дело затеял Фрунзенский районский отдел народного образования города Москвы, открыв мастерские, в которых мальчишки и девочки на досуге выполняют маленькие задания фронта. Это — верное средство борьбы с беззаботностью. Война в известной степени ослабила контроль семьи над временемпровождением детей. У многих ребят отныне на фронте, матери по-прежнему работают у станков и в советских учреждениях. Мы обязаны позаботиться о том, чтобы дети были и на досуге заняты посильными, разумными делами. Школа! Комсомол! Промисские отряды! Это вы должны возместить контроль и заботу, которые не могут сейчас дать ребятам некоторые семьи.

Крупное значение приобретает сейчас военно-физкультурное воспитание школьников. Они осязательно войной познали, каковы роль играют в победе умелые руки, выносливость, ловкость, физическая закалка. Пусть с первых классов наши ребята тренируют мускулы! Пусть учаща бегать, маскироваться, ходить на лыжах, плавать! Больше походов, военных игр, спортивных соревнований! Увы, и на этом важнейшем участке органы народного образования слишком много делают от военно-физкультурной подготовке и мало делают. Превратите это в обязанность! Напомните военно-физкультурные навыки «контрольными работами» или самоквалификацией, как это делается в школах Хабаровска. Не учить школьников «наступлению и атаке» лишь с помощью досок и мела в душном классе, как это делают 19-я и 23-я школы города Горького. Никаких ссылок на нехватку помещений! Свежий воздух, лес, двор заменяет спортивный зал.

Надо повысить требования и к самим детям. Не на должной высоте бываетесть тот педагог, который не приучит детей стойко переносить неизбежные в военных условиях трудности. Не на должной высоте окажется те воспитатели, которые не дают почувствовать ребятам, что школа и общественно-полезная работа — их фронт. Правильно поступает коллектив 31-й магнитгорской средней школы: здесь не ссылаются с детьми, здесь передают простую отдушину школьникам широкой гласности. Перед лицом всего пионерского отряда, перед всем коллективом учеников отвечает школьник за свое поведение. Никакой расхлябанности! С первого школьного класса — высокая дисциплина поведения, труда, учебы!

Наши дети — наша гордость. Вооружая их прочными знаниями, привлекая их к посильному труду, закаляя мускулы и волю, воспитывая выносливость и ловкость, мы получим строителей, мужественную смену, будущих преемников великой советской страны.

Высокой производительностью труда славные стахановцы и стахановки помогают родной Красной Армии.

Вооружим стахановскими методами новые кадры рабочих и работниц! Увеличим выпуск промышленной продукции! Дадим фронту еще больше оружия, боеприпасов, снаряжения!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 МАРТА

В течение ночи на 23 марта на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Западного фронта, в результате упорного боя овладели 3 населенными пунктами. Противник понес большие потери в технике и живой силе. На другом участке наши пехотинцы, отбив несколько ожесточенных контратак врага, уничтожили до двух рот немцев.

В боях за один населенный пункт (Калининский фронт) наша танковая часть уничтожила два немецких тяжелых орудия, две минометных батареи, 15 пулеметов, 10 противотанковых орудий, разрушила 27 ДОТов и блиндажей. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупо.

Наша часть, действующая на одном из участков Северо-Западного фронта, преодолевая сопротивление противника, овладела важным опорным пунктом и уничтожила 200 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи: 5 орудий, 2 станковых и 7 ручных пулеметов, более 100 винтовок. На другом участке нашей части уничтожили 300 немцев, захватили 2 орудия и 10 станковых пулеметов.

Орудийный расчет сержанта Печалева прямой наводкой уничтожил 2 пулемета противника, 1 миномет и 5 ДОТов.

Отряд ленинградских партизан под командованием т.т. В. и П., заманив попутно железной дороги в глубоком тылу у врага, ушел от откоп войсковой эшелон противника. В результате крупная полностью разбиты четыре вагона. Убито и ранено до 200 гитлеровцев.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 МАРТА

В течение 23 марта на фронте чего-либо существенного не произошло.

За 22 марта уничтожено 26 самолетов противника. Наши потери — 11 самолетов. За 23 марта под Москвой сбито 3 самолета противника.

В течение 22 марта частями нашей авиации уничтожено или повреждено 15 немецких танков, 155 автомашин с войсками и грузами, 140 повозок с боеприпасами, 32 орудия, 6 зенитно-пулеметных точек, 11 минометов, взорвано 7 складов с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

За прошедшую неделю с 15 по 21 марта немецкая авиация потеряла 249 самолетов. Наши потери за этот же период — 77 самолетов.

Наша часть, действующая на отдельных участках Ленинградского фронта, за два дня огнем артиллерии и действиями разведывательных групп разрушила 30 вражеских ДОТов, блиндажей, землянок и один наблюдательный пункт. За это же время уничтожено 16 станковых пулеметов, минометная батарея и возвращено 2 склада с боеприпасами. Захвачены трофеи: 11 пулеметов, 24.000 патронов, 250 мин и много винтовок. Немцы потеряли только убитыми 1.800 солдат и офицеров.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, после упорных боев, доходящих до рукопашных схваток, выбила немцев из двух укрепленных населенных пунктов. Уничтожено 200 солдат и офицеров противника. Захвачено 6 станковых пулеметов, 2 миномета, 2 радиостанции, автоматы и другое вооружение. Мужество и бесстрашие в бою проявил танковый экипаж лейтенанта тов. Васина. Вырвавшись в глубин обороны противника, танк тов. Васина уничтожил 3 противотанковых пушки и 2 ДОТов с запертыми в них гитлеровцами. Танк был поврежден. Ликвидировав под огнем противника повреждение, танковый экипаж снова пошел на штурм вражеских укреплений и уничтожил 6 орудий, 4 миномета, 3 станковых пулемета и разгромил штаб 473 немецкого пехотного полка.

РАЗГРОМ БАТАЛЬОНА НЕМЕЦКИХ ЛЫЖНИКОВ

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 23 марта. (Спец. воен. корр. «Правды»). На одном из участков Западного фронта наши части, заняв важное в тактическом отношении населенные пункты, продолжают продвигаться вперед, отныне они увеличивая брешь, пробитую в обороне противника. Немцы отчаянно сопротивляются. Пытаются вернуть потерянные позиции, они бросают в контратаку только что прибывшие резервы. Но всеюду контратакующие, неся огромные потери, откатываются назад.

Часть, которой командует тов. Печема, была контратакована 600 немецкими лыжниками. С наступлением вечера они с гитаном и сивтом ринулись на наши позиции. Разноцветные воюющие ракеты полыхали, по замыслу фашистов, еще больше поколебать стойкость наших войск. Обгоняя лыжников, по дороге мчались 7 танков, отчаянно стреляли из всех пушек и пулеметов.

Подступая лыжников на короткую дистанцию, наши бойцы открыли шквальный артиллерийский, минометный и пулеметный огонь. Фашисты палили, как подосенные. Автоматик тов. Груздев уничтожил 18 лыжников, пулеметчик тов. Волков — 27. Наши артиллеристы

Пленный солдат 112 мотополка 20 немецкой танковой дивизии Рудольф Либш рассказал: «С 11 декабря по 15 февраля я находился в командровке. За это время в моей роте из 120 человек осталось в живых всего лишь 18 человек».

Пленный ефрейтор штабной роты 229 полка 101 немецкой дивизии Максимилиан Вейтала рассказал: «Надано мне пришлось побывать в германском тылу, в городе Хейльбронн. Население голодает. Везде бесконечно длинные очереди. Известия о громадных потерях немецкой армии на фронте приносят людям в ужас. Хейльбронн наполнен ранеными. Все больницы, поликлиники и школы заняты под госпитали. Солдаты, вышедшие из лазаретов и госпиталей, не хотят больше возвращаться на фронт. Под всякими предлогами они стараются попасть куда-нибудь подальше в тыл. Но это не всем удается. Молодежь вся на фронте. Сейчас привлекают на службу людей с физическими недостатками. Вот, например, мой родственник Франц Вейтала гаухой, по его призывам в армию».

На текстильной фабрике в районе Штутгарта (Германия) многие рабочие-иностранцы умирают от голода. Рабочим в течение дня выдают полкотелка похлебки, чуть приправленной затхой мукой, и 50 граммов хлеба. Только за вторую половину февраля умерло от истощения 40 человек. Доволенные до отчаяния, рабочие — поляки, итальянцы и французы — незаметно разгромили фабричный продовольственный магазин. Выпанные штурмовые отряды открыли пулеметный и ружейный огонь. Убито до 60 рабочих-иностранцев и 12 местных жителей.

На одном из участков Южного фронта наши части вывели противника из двух населенных пунктов. Особенно упорные бои развернулись за деревню К., занятую советскими подразделением Пятаев. Вернувшись утерянную позицию, батальон вражеской пехоты, подержанный 5 танками, в течение дня дважды переходил в контратаку, но был отбит с большими для него потерями.

Патерка советских гвардейцев-истребителей прикрывала наши части, которые вели наступательные бои на одном из участков Калининского фронта. Вскоре летчики заметили 22 немецких бомбардировщика, которые сопровождали 8 истребителей. Не давая противнику приблизиться к расположению наших войск, советские летчики бросились в атаку. Вскоре рухнул на землю «Мессершмитт-110», сбитый лейтенантом Лопышиным. Капитан Ефремов сбил «Мессершмитт-109», капитан Дюков сбил два вражеских самолета. Стрел немецких самолетов был разбит. Затем был уничтожен еще один «Мессершмитт-109» и побиты два бомбардировщика. Остальные вражеские самолеты повернули из запала. Все наши летчики благополучно вернулись на свой аэродром.

Немецкий ефрейтор Вульф писал своей жене: «Только что мы бежали из села, где находились последние время. Мы отступили сразу на 15 километров и не имеем покоя два дня и две ночи. За эти дни и ночь мы потеряли очень много. Наша рота стала маленькой кучкой. Командир роты тоже выбыл из строя. Отступая, жюте из нас обжорозелись. Это было страшно жутко».

Помощник окупантов ограбил всех жителей села Мисоедово, Куржской области. Вот краткий перечень чудовищных преступлений гитлеровцев: сожжены 372 дома колхозников, 3 школы, 2 аптеки, 2 больницы, 352 сарая, 15 амбаров и 8 конюшен. Немцы бандиты отняли у населения 142 коровы, 11 лошадей, 71 овцу, 91 свинью, 1.622 кур, все продовольствие, велосипеды, патроны, швейные машины, одежду, обувь, белье, посуду и другие предметы домашнего обихода. Немско-фашистские изверги расстреляли 34 мирных жителей села.



Стахановец Дмитрий Филиппович Босый — фрезеровщик одного из нижегородских заводов выполняет по 10 норм в день. (См. очерк «Вдохновение» на 2-й странице). Фото С. Захарова.

История одного боя

ЮБНЫЙ ФРОНТ, 23 марта. (Спец. воен. корр. «Правды»). Утром боевое охранение гвардейцев обнаружил разведку противника. Двух раненых солдат фашисты еде утащили во-своем. Противник выдвинул новую группу разведчиков, на этот раз в другом направлении. Они двинулись по глубокой балке, упиравшейся в деревню. В первой кате разместились наша залада. Гвардейцы видели, как из вражеского отряда в 19 человек, вооруженных ручными пулеметами и автоматами, отделился один солдат и направился вперед.

— Возьмем живым! — сказал своим друзьям гвардеец Орлов.

Солдат осторожно подошел к хате и открыл дверь, выставляя вперед автомат. Но едва он переступил порог, как на него бросился Орлов, выбил из рук оружие и повалил на пол.

Тем временем отряд противника подошел к хате и, удержив шум, открыл по нашей заlade пулеметный и автоматный огонь. По соседней хате на вырву гвардейцев выскочил разведчик под командой лейтенанта Фокина. Их было всего восемь человек, противника — вдвое больше. Фашисты перенесли пулеметный огонь на группу Фокина. Гвардейцы заагали. Пулемет и автоматы прижимали их к земле.

Сержант Казюков пот сивнившим шквалом попола к вражескому пулемету, а когда до него осталось 30 метров, метнул одну гранату, вторую. Пулемет был уничтожен.

— Вперед, смерть фашистам! — закричал лейтенант Фокин, поднимая гвардейцев на штыковую атаку. Завалась короткая рукопашная схватка. Умело действуя штыком и прикладом, гвардейцы быстро разделились с врагом. 15trupов фашистов лежало на снегу, троих взяли в плен, и лишь одному удалось удрать.

Противник бросил в деревню роту солдат. Гвардейцы выли пламенных, несли своих раненых товарищей. Трудно было отбиваться от превосходящего по численности врага, но бойцов выручили артиллеристы подразделения, которым командовал старший лейтенант Сергеев. Они прямой наводкой ударили по наступающим фашистам. Атака была отбита. Счет истребленных окупантов увеличился еще на 25 человек.

Вскоре враг предпринял повторную атаку. Он открыл ураганный артиллерийский и минометный огонь и под его прикрытием пустил несколько групп автоматчиков. Гвардейцы подпустили автоматчиков в овраг и стали в упор расстреливать фашистов. Немцы пытались спастись, но артиллеристы и минометчики преградили им путь бегства.

Противник потерял в этом бою 200 солдат и офицеров и отказался от дальнейшего боя.

Сержант Казюков пот сивнившим шквалом попола к вражескому пулемету, а когда до него осталось 30 метров, метнул одну гранату, вторую. Пулемет был уничтожен.

На одном из участков фронта в Граму наши подразделения с боем прорвались вперед, последовательно занимая рубеж за рубежом. В одном из пунктов немцы сподобились угрожающее положение для левого фланга нашей части.

Командир пулеметного взвода младший лейтенант тов. Рожковский моментально оценил обстановку. Не теряя времени, он выкатил станковый пулемет на открытую позицию, лег за пулемет и открыл фланговый огонь по противнику. Фашисты заметались по полю, лавая под пулями Рожковского.

Корр «Правды». (По телеграфу).

Контратака немцев отбита

На одном из участков фронта в Граму наши подразделения с боем прорвались вперед, последовательно занимая рубеж за рубежом. В одном из пунктов немцы сподобились угрожающее положение для левого фланга нашей части.

Командир пулеметного взвода младший лейтенант тов. Рожковский моментально оценил обстановку. Не теряя времени, он выкатил станковый пулемет на открытую позицию, лег за пулемет и открыл фланговый огонь по противнику. Фашисты заметались по полю, лавая под пулями Рожковского.

Корр «Правды». (По телеграфу).

Музыкально-вокальный приказ фон-Бока

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 23 марта. (Спец. воен. корр. «Правды»). Среди немецких штабных документов, захваченных нашими войсками на одном из участков фронта, имеется любопытный приказ командующего войной армейской группой генерала фон-Бока, смененного на этом посту незадачливого генерала фон-Рунштета. Приказ посвящен несколько неуживливой теме, а именно — «Песне о Днестре».

Как сообщается в приказе, музыкально-вокальный интерес германского генерала вызван тем обстоятельством, что недавно в Запорожье «во время демонстрации кинокартины несколько посетителей записали «Песню о Днестре», вскоре подвеченную всеми присутствующими».

Что это за песня и почему она вызвала повышенное внимание германского командования? В приказе приведено всего лишь несколько строк из этой песни. Начинается она словами:

«Там, где днепровокне волны уходят к берегу, Вдали от немецкой родины, на земле украинской, Все мы погружены лишь в навод и град...»

Картина, что и говорить, не веселая. В полном соответствии с текстом куплета рефрен гласит весьма недвусмысленно:

«А лизеры!» молятся повсюду об одном: Господи на небесах, пошам нас домой! Так звучит «Песня о Днестре» в немецком исполнении. Генерал фон-Бок в своем приказе заявляет, что эта песня «не направлена на поднятие воли в борьбе и своей отрицательной установкой никоим образом не соответствует фронтовому духу».

Еще бы! Впрочем, насчет отрицательной установки генерал не совсем прав. В песне содержится и положительная установка. Заканчивается она в истинногерманском, пока еще стихийном стремлении германских солдат быстрее вырваться из некла войны и вернуться домой. Генерал фон-Бок заявляет: «Песня о Днестре» представляет опасность для боевого духа войск».

Видно, не совсем латно обстоит дело с этим самым «боевым духом», если для него представляется опасностью песня, распеваемая солдатами. Генерал фон-Бок запрещает песню «Песня о Днестре» на территории южной армейской группы.

Что же, это он еще в силах сделать. Но едва ли в пределах его возможностей вытравить из сознания германских солдат те чувства, которые отражены в песне. А. ЛЕОНТЬЕВ.

Вручение орденов танкистам

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 23 марта. (По телеграфу). В анской танковой части вчера состоялся торжественное вручение орденов и медалей танкистам, отличившимся в борьбе с немецкими окупантами. Член Военного совета фронта бригадный комиссар тов. Ларин вручил грамоту Героя Советского Союза, «Золотую Звезду» и орден Ленина полковнику Пущкину. Часть полковника Пущкина не раз наводила фашистам сокрушительные удары. Только в боях за населенный пункт N танкисты подбили и уничтожили 99 фашистских танков.

Орденом Красной Звезды отмечен командир моторострелковой роты, младший лейтенант Юханов. В одном из недавних боев писарь-красноармеец Юханов шел в атаку на сильно укрепленный пункт немцев. Когда выбыл из строя командир роты, командование приняло на себя Юханов. Рота выбила фашистов и заняла укрепленный район.

Ордена и медали получили также капитан Дубинский, полковник Карепин, военврач 2-го ранга Дворец, старший сержант Курченко и другие.

Подготовка к отгону скота в Казахстане

АЛМА-АТА, 23 марта. (ТАСС). Свыше четырнадцати миллионов голов скота — почти на два с половиной миллиона больше, чем в прошлом году, — будет скоро отправлено на вешенные и летние пастбища. Колхозы и совхозы получают новые участки общей площадью в 2.400 тысяч гектаров.

Сельхозартели Западно-Казахстанской и Актыубинской областей осваивают пастбища подпустыни Тал-Сонгай, стада многих колхозов Кызыл-Ордынской области будут впервые пастись в горах Кара-Таву. В южных областях республианы выехали в степи комплексные бригады для изучения новых урочищ. В их составе — земледельцы, гидротехники, геоботаники, агрономы, ветеринарные врачи и зоотехники. Им предстоит установить оптимальные прассы, обеспеченные водопоями. Для этой цели привлекаются старые опытные чабаны, табушники, гуртоправы.